

2016年11月14日 星期一 丙申年十月十五 今日12版 第9867号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com





地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

# 

# 历史思维

# 照亮现实与未来的明镜

本报记者 严 冰

"学史可以看成败、鉴得失、知兴替。"习近平 总书记一向重视对历史的学习和历史思维的培养。他认为,重视历史、研究历史、借鉴历史, 可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创 明天的智慧。习近平为何如此重视对历史的学 习、历史思维的养成?

### 重视历史 了解昨天

习近平说:"一个民族、一个国家,必须知道自己是谁,是从哪里来的,要到哪里去,想明白了、想对了,就要坚定不移朝着目标前进。"他认为,历史是最好的老师,它忠实记录下每一个国家走过的足迹,也给每一个国家未来的发展提供启示。

他说:"车尔尼雪夫斯基曾经写到:'历史的 道路不是涅瓦大街上的人行道,它完全是在田野 中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时 横渡沼泽,有时行经丛林。'人类社会发展的历 史证明,无论会遇到什么样的曲折,历史都总是 按照自己的规律向前发展,没有任何力量能够阻 挡历史前进的车轮。"

他认为,观察和认识中国,历史和现实都要看,物质和精神也都要看。中华民族5000多年文明史,中国人民近代以来170多年斗争史,中国共产党90多年奋斗史,中华人民共和国60多年发展史,改革开放30多年探索史,这些历史一脉相承,不可割裂。脱离了中国的历史,脱离了中国的文化,脱离了中国人的精神世界,脱离了当代中国的深刻变革,是难以正确认识中国的。

### 研究历史 把握今天

习近平曾说:"历史是一面镜子,它照亮现实,也照亮未来。了解历史、尊重历史才能更好把握当下,以史为鉴、与时俱进才能更好走向未来"

提起中国古代史,他自豪地说,在我国历史 长河中,许许多多先贤和仁人志士都对高尚的精 神追求作出了阐释。诸如孔子的"朝闻道,夕死 可矣";孟子的"富贵不能淫,贫贱不能移,威 历史思维

提出时间:
2013年3月1日,在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上。

提及次数:
在习近平的公开讲话和文章中,提及约30次。

产生影响:
推动全党全社会兴起重视历

武不能屈"; 贾谊的"国而忘家,公而忘私"; 诸葛亮的"鞠躬尽瘁,死而后已"; 杜甫的"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜……吾庐独破受冻死亦足"; 范仲淹的"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐"; 文天祥的"人生自古谁无死,留取丹心照汗青"; 顾炎武的"天下兴亡,匹夫有责"; 林则徐的"苟利国家生死以,岂因祸福避趋之"; 秋瑾的"他年成败利钝不计较,但恃

好风气。

史、研究历史、借鉴历史的良

制图: 潘旭涛

铁血主义报祖国",等等。 提起中国近代史,他沉痛地说:"我经常看中国近代的一些史料,一看到落后挨打的悲惨场 景就痛彻肺腑!"他说:"历史是最好的老师,它 忠实记录下每一个国家走过的足迹,也给每一个 国家未来的发展提供启示。从1840年鸦片战争到 1949年新中国成立的100多年间,中国社会战火 频频、兵燹不断,内部战乱和外敌入侵循环发 生,给中国人民带来了不堪回首的苦难。仅日本 军国主义发动的侵华战争,就造成了中国军民伤 亡3500多万人的人间惨剧。这段悲惨的历史,给 中国人留下了刻骨铭心的记忆。……只有坚持走 和平发展道路,只有同世界各国一道维护世界和 平,中国才能实现自己的目标,才能为世界作出 更大贡献。"

提起中国共产党 90 多年奋斗史,他充满自信:"历史告诉我们,95 年来,中国走过的历程,中国人民和中华民族走过的历程,是中国共产党和中国人民用鲜血、汗水、泪水写就的,充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获,这是中华民族发展史上不能忘却、不容否定的壮丽篇章,也是中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础。"

### 借鉴历史 开创明天

习近平认为,今天,我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。

他说,中国人民正在为实现"两个一百年"奋斗目标而努力,其中全面建成小康社会中的"小康"这个概念,就出自《礼记·礼运》,是中华民族自古以来追求的理想社会状态。使用"小康"这个概念来确立中国的发展目标,既符合中国发展实际,也容易得到最广大人民理解和支持。

"站立在960万平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力,我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。"在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话中,习近平如是说。

### 云海一号01星发射成功



据新华社甘肃酒泉11月12日电 (李国利、李潇帆)12日7时14分, 中国在酒泉卫星发射中心用长征二 号丁运载火箭,成功将云海一号01星 送入太空。云海一号01星主要用于大 气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等领域。这是长征系列运载火箭的240次飞行。

图为发射现场。

**汪江波**摄 (新华社发)

### 中国网络防御技术取得突破

据新华社上海11月13日电(黎云、杨森)经科技部授权上海市科学技术委员会组织的测试评估,国家"863计划"重点项目研究成果"网络空间拟态防御理论及核心方法"近期通过验证,测评结果与理论预期完全吻合。这标志着中国在网络防御领域取得重大理论和方法创新,将打破网

络空间"易攻难守"的战略格局,改变网络安全游戏规则。

据介绍,由于现有的网络防御体制采用的是"后天获得性免疫"机制,先"亡了羊",才能通过打补丁、封门堵漏来"补牢",对于不能感知和认知的网络攻击几乎不设防,而拟态防御理论与方法能够有效应对这些问题。

## 中哈合作中心今年游客量超400万

据新华社乌鲁木齐11月13日电 (李晓玲、李明)来自霍尔果斯边检 站的统计显示,今年1-10月,共计 有424万人次游客出入中哈霍尔果斯 国际边境合作中心,同比增长 44%;进出园区车辆超过8万辆。

中哈霍尔果斯国际边境合作中心 是中国西部新兴的旅游胜地和购物天 堂,这里汇聚了来自国内外的各类商 品,合作中心目前已有免税店40多 家,价格优势明显。

中哈霍尔果斯国际边境合作中心是两国领导人达成的元首项目,也是世界唯一的跨境自由贸易区,中哈两国公民和第三国公民无需签证即可凭护照或出入境通行证等证件人出合作中心园区,实现面对面商贸洽谈和商品交易。中方人区人员每人每天可一次性携带8000元人民币的免税商品出区。

# 悉尼上演旗袍秀 11月12日,由中国江苏省淮安市淮阴区政府、澳大利亚(中华情)联谊总会、世界源袍文化协会联合举办的

"中国·淮阴大世界基尼斯之最华人旗袍走秀"在悉尼歌剧院广场举行。来自中国、澳大利亚、新西兰等地的528名佳丽演绎壮观的走秀。本次活动获得了两项"大世界基尼斯之最",即华人旗袍走秀规模最大、华人旗袍演艺参与人数最多。 淮 轩摄影报道

# 第五届世界汉学大会开幕

本报北京11月13日电(赵婀娜、赵婷玉)由孔子学院总部、国家汉办和中国人民大学共同主办的第五届世界汉学大会11日在北京开幕,共有来自16个国家和地区的近百名专家学者参加本次大会。

本届大会的主题为"比较视野下的汉学:传统与创新", 共设有"汉学与中国""汉学与西学""汉学刊物的百年回顾" "汉学范式的古今之争"等四个议题,意在探讨多元文化交流 背景下汉学发展的多重可能性,通过学术交流勾连历史与未 来、精神与现实、海内与海外,为汉学创新展开新的画卷。

# 中国造出世界最大中阶梯光栅

本报长春11月13日电(记者喻思变)记者从中科院长春光机所获悉,由该所承担的国家重大科研装备研制项目"大型高精度衍射光栅刻划系统的研制"日前通过验收,并制造出世界最大面积中阶梯光栅。

行射光栅是一种纳米精度周期性微结构的精密光学元件,在光谱学、天文学、激光器、光通讯、信息存储等领域中有重要应用。此前,只有美国能够制作300毫米以上中阶梯光栅,制造能力不足成为制约我国相关领域技术发展的短板。未来,我国大型光学天文望远镜将用上国产的光栅。

# TPP搁浅,美国当深思

■ 苏晓晖



着,奥巴马在其任期内推动国会投票批准TPP的计划已经落空。由于当选总统特朗普已明确表示不支持TPP,TPP恐怕会在相当长的时期内处于搁浅状态。

TPP搁浅并非源于奥巴马操作不当。事实上,他为TPP投入大量精力和资源。在美国国内,奥巴马极力整合两党资源,于2015年6月在国会以微弱优势通过了"贸易促进授权"法案。该法案使得未来国会对TPP投票只能投赞成或者反对票,不能再对其中的条款进行修改成添加修正案,实际为TPP开辟了快行道。在国际上,奥巴马借助双边和多边平台与TPP成员国进行沟通,推动TPP协议磋商和签署,还多次公开发声为TPP站台。

TPP搁浅的原因是多方面的。首先,它的公平性、透明性和代表性本长期受到广泛质疑。成员国对TPP的效用心存疑虑,各国批准进程充满不确定因素。第二,TPP的先天缺陷还在于,它并非以促进自由贸易和互利合作为要务,反而承担着美国为其附加的沉重的战略责任。

一方面,美国意图将TPP打造成自己掌控国际规则的利器。2008年,美国在新加坡、新西兰、智利和文莱四国"更紧密经济伙伴协定谈判"基础上提出TPP,并邀请澳大利亚、秘鲁和越南参加,自此开始主导谈判。TPP在吸收马来西亚、加拿大、墨西哥和日本之后,占据全球GDP总额40%、贸易额1/3,一旦建成,将成为史上最大的自由贸易协定。TPP在劳动条件、政府采购、国有企业、知识产权和

环境保护等领域提出近乎苛刻的"高标准"。明眼人都看得出,美国计划借TPP引领国际经贸、投资、服务规则,甚至企图架空世界贸易组织(WTO)。

另一方面,美国还把TPP作为"亚太再平衡"战略的经济抓手。奥巴马任期内力推的亚太战略,旨在维护美在地区政治、经济、安全诸多方面的"领导力",凸显对华竞争态势。2015年10月,奥巴马在TPP谈判结束后发表声明称,美不能让中国这样的国家制定全球贸易规则,而应由美来制定规则。它一面标榜TPP是"开放"合作,一面却想方设法将中国排除在外。

综合来看,显然是美的私心和私利导致了TPP的搁浅。TPP与开放合作的时代发展潮流背道而驰,不符合国际经济秩序公正合理的发展方向,无益于人类命运共同体的建设。TPP也更难以围堵中国。中国是拥有10万亿美元GDP规模的世界第二大经济体、货物贸易第一大国,世界各国关注中国发展带来的机遇,世界各国关注中国发展带来的机遇,重视合作,推动包容和联动式发展。近年来,中国对外经贸合作不断发展,倡导的"一带一路"建设快速推进。成功举办G20峰会后,中国更成为引领全球治理的主要力量之一。

TPP 搁浅了,"亚太再平衡"重要经济支柱倒塌了,这显然不是美国有些人愿意看到的,却是很多美国人应该深思的。希望美国摒弃"冷战"思维、"零和"游戏,回到合作共赢、共同发展的正确道路上来。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯